



Nro. 28.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Octobernek 4-dik napján 1796-ik
esztendőben.*

Hadi Környüállások.

A' *Jourdán* ármadiájának maga hatra vonasá-
ról, és a' Cs. K. ármadiá gyözedelmeinek
folytatásáról külömbkülömbféle módon bészellé-
nek a' Német Országi közönséges és magános le-
velek: a' mellyeknek mindazáltal, a' mint alább
meg fogjuk irni, kevés hitelt lehet adnunk. — A'
Rénus felső környékéről ekként ir egy valaki: A'
Német Országi hadi dolgok egyfzeriben új fordu-
lást tettek, és sokkal szövevényesebbek, 's kétsé-
gesebbek ki menetelekre nézve, mint vóltak en-
nekelötte. — Igaz ugyan, hogy Sept. 11-ik napján
diadalmat vettének a' Cs. K. seregek *Monachium*
mellett a' Frantziákon, hanem az is igaz, hogy

a' *Moreau* ármádiájának egy része hirtelen a' *Frankóniai* kerületbe ment *Baváriából*, hogy ekképen hátul kerithesse *Károly* kir. fő hertzeg ármádiáját. Illyenképen negy ármádia all és marsirozik egymás ellen, úgymint a' *Sámbrei* és *Máási* Fr. ármádia *Jourdán* fő vezér kórmánya alatt, a' *Láhnus* túlsó partyán; a' *Károly* kir. fő hertzeg ármádiája ellene; a' *Moreau* ármádiájának *Frankóniai* kerületen által ment egy része, és az ezt üzőbe vett Cs. K. seregek *Latour* és *Nauendorf* Generálisok vezérlése alatt. — Minémű következesei fognak ezen dolognak lenni, nagy nyughatatlansággal várja a' *Publicum*, 's olly értelemben vagyon, hogy ennek jobb vagy bal részre forduló ki menetele fogja az idei táborozásnak mi-vóltat meg határozni.

E' tárgyról így szól egy *Frankfurti* Sept. 17-ik napján költ levél: A' *Frankóniai* kerületből tegnapi napon hozzánk érkezett staféták azt a' hirt hozták magokkal, hogy a' múlt Sept. 11-ik napján *Abensberg* és *Monachium* mellett történt tsata után, a' *Moreau* ármádiájának nagyobb része magát *Neuburg* és *Donauverth* mellé vonta, az utólsóbb helységnél a' dunán által ment, es néhány colonnékben 30000 ember marsirozott *Anspachon* kereltül a' *Frankóniai* kerületbe, olly fel tétellel, hogy *Würtzburgot* ismét el foglalván, 's hátul kerülvén a' Cs. K. ármádiát, könnyebséget szerezhessen *Jourdán* vezérnek. — Úgyan a' *Moreau* ármádiájának más része *Brisgóviába* megyen vissza, hogy ekképen oldalába tsaphasson az *Austriai* ármádiának, 's egyfersmind védelmezhesse a' *Kéhli* erősséget, a' hol szép által járás vagyon *Strafsburgba* a' *Rénus* vizén. — A' *Nauendorf* corpora úgyan mindenütt nyomban követi a' *Frankóniai* kerületbe ment Fr. seregeket, de mivel nintsen elegendő népe, meg nem akadályoztathattya azzoknak előmenetelet.

A' múlt Sept. 14-ik napján költ *Anspachi* levelek ekként szóllanak e' dologról: A' *Frankóniai* kerületben, *úgymond*, ismét újabb történeteket fo-

gunk szemlélni. — A' *Moreau* Fr. vezér armádiája épen azon fortélyt követi, a' melyet *Károly* kir. fő hertzeg mivelte mostanában. — Ezen Fr. armádiának nagyobb része, melly még négy nappal ennekelötte *Baváriában* vólt, hirtelen a' *Frankóniai* kerületbe jött által, és 30000 ember marsirozott *Eichstaedt* felé, 's egyenesen a' *Ménus* vize alsó környékére menni szándekozi s. a' t.

A' *Haffzai* levelek is azon módon beszélnék, 's azt mondják, hogy a' fellyebb említett Fr. corpus már *Norimbergán* felül legyen, hanem hogy *Károly* fő hertzeg is eleibe ment, minekutánna egy jó colonnét hagyott vólna a' *Jourdán* armádiájának szemén való tartására. — Hasonló értelmű tudósítást vettünk *Hanauból*, melly szerént két colonnében marsirozik a' *Frantziáság* *Károly* kir. fő hertzeg után, mellynek egyikét *St. Cyr*, másikat *Dessaix* Fr. Generálisok vezérlik s. a' t.

Ezeket, 's több ezekhez hasonló hireket tökéletessen meg tzáfollyák a' *Frankóniai* kerületből hozzánk érkezett későbbi tudósítások, a' Cs. K. armádiának újobban keresett győzedelmei, a' *Jourdán* armádiájának *Láhnus* bal partyáról lett el üzetése, és *Károly* kir. fő hertzegnek tegnap viradóra ide érkezett, és mingyárt dél után a' *Publicummal* is közöltetett hivatalbeli jelentései.

A' *Frankóniai* kerületből, nevezetesen *Erlangából* ekként irnak Sept. 27-ik napján. E' folyó hólnapnak úgymond 16 és 17 ik napjaitól fogva, a' *Láhnus* túlsó partyán lévő hasznos tanyákat is oda hagyták a' *Frantziák*, mellyre a' Cs. K. seregeknek *Giessentől* fogva a' *Láhnusnak* *Rénusba* való omlásáig reájok lett ütése kényszerítette őket. Az ezen napon, t. i. Sept. 16-ikán történt tsata reggeltől fogva estéli 9 óraig tartott, mellyben 6000 embert, 's 40 ágyút vesztettek a' *Frantziák*; de a' Cs. K. seregek, 's nevezetesen a' magyar granatérosok között is sok dérek vitéz teritetett a' földre. — *Giessenben* 7 házat rontottak öfzve az ágyú golyóbisok. — A' *Láhnus* mellyéki *Limburg* is nagyon meg kárositatott, és hol az Aus-

triakusok, hol a' Frantziák kezébe esett. — Innen a' *Neuvidi* sántzokba vonták magokat a' Frantziák, de oda is nyomba üzték őket az *Austriai* seregek, Sept. 17-ikén a' *Sieg* folyó vizén is által költözvén, 20-dikán *Altenkirchenbe* mentek. — Itten kapot sebet, fogattatott el és hólt meg *Jourdan* vezér jobb keze *Marceau* Generális.

Mindenek felett leg inkább meg tzáfollya a' fent fel jegyzett hireket, a' *Károly* kir. fő hertzeg a' múlt hólnapnak 25-ikén költ, és tegnap dél után közönségessé is tétetett hivatalbeli jelentése, mellyben három nevezetes történetről tudósítja a' Fels. udvari hadi Kancelláriát, úgymint: 1) *Petrás* F. M. Lajtinántnak *Kéhl* mellett lévő Frantziákkal való tsatajáról. 2) *Werneke* F. M. Lajtinántnak a' *Rénus* alsó környéken lett hagyattatásáról, és ő királyi hertzogségének a' *Frankóniai* kerületbe lett vissza teréséről. 3) A' *Baváriai* és *Svéviai* kerületekben történt nevezetesebb dolgokról.

Először: Értésére esvén *Petrás* F. M. Lajtinántnak *Károly* kir. hertzegnek *Jourdan* Fr. Generálison vett fényes győzedelmei, és a' *Baváriai* kerületben már *Freysingáig* előre nyomúlt *Moreau* Fr. Generálisnak azok által okoztatott hátralása, mingyárt azon iparkodott, hogy a' kórmánya alatt lévő *Manheimi* katona őrizettel a' *Kéhli* erősséget a' Frantziáktól vissza vehesse, 's azon fogva egézzlen meg akadályoztathassa *Moreau* Generálisnak *Rénus* vizén való által menetelet, melly miatt vagy mind egy lábíg el töröltetett, vagy fogságunkba esett volna a' kórmánya alatt lévő Fr. ármádia. E' végre Sept. 16-ikán 6 batallion gyalogságot, 3 kompania Szerviai szabados vitézeket, és 4 escadron lovasságot ki indítván, Sept. 18-ikán reggeli 4 órakor a' *Ferdinánd Maylandi* fő hertzeg regementjéből 1600 ember a' *Kéhli* töltést el foglalta, onnan a' *Rénus* vizéig menvén, 's illyenképen az ó váراسi sántzokat is magokévá tévén, meg nem engedték, hogy az ott lévő Fr. őrizet a' *Rénus* vizén által költözessen. Két tűz közzé szorittatva lenni látván magát az ellenség, imide amoda futott, de sohol sem talált szabadulást.

De épen abban a' szempillantásban, a' mellyben markunkba akarnánk a' győzedelmet szorítani, tsalt meg bennünket az álhatalan szerentse. A' *Strafsburgban* fekütt Frantzia seregek és férjfi lakosok nagy sietséggel segítségekre jövén kétségbe esés közt fetrengő attyokfiainak, a' nevezett vitéz magyar regementre rohanták, *Ócskay* Obrist-lajtinántot el fogták, *Dallos* fő Strázsamestert agyon lötték, vezéreiktől meg folytatótt vitézeinket széllyel üzték, 's nagy részént ölzve aprították, 's ilyenképen ki fartsarták kezünkből a' győzedelmet. Ezen véres tsatában részünkről mintegy 500 ember hólt meg és esett sebbe; ellenbe az ellenség 2000-nél többet hagyott a' tsata piaztán, ennekfelette 3 Obester, 1 Obristlajtinánt, 6 Kapitány, 14 hadnagy és 800 köz ember esett fogságunkba. — Ilyenképen kéntelen vólt *Petrás* F. M. Lajtinánt *Kéhl*t oda hagyni, 's az alatta való truppoknak egy részét a' *Kéhli* erősségnek szemenváló tartására hagyván, más részét a' *Kniebesi* hegyek' őrizetére küldvén, a' meg maradtakkal a' *Manhejmi* várba visszamenni.

Másodszor: Minekutánna, nemtsak a' *Mayn* vize környékéről, hanem a' *Láhnus* túltó partyáról is tovább nyomta, és az ezen és *Sieg* folyóviz közt lévő tartományokat egészlen ki tisztította vólna *Károly* fő hertzeg az ellenségtől, hivatalbeli jelentése szerént, egynéhány ezer emberrel ott hagyta *Werne*k F. M. Lajtinántot a' *Jourdán* ármadiájának szemenváló tartására, maga pedig ő királyi hertzega a' *Mayn* környékére jött vissza, 's szemesen vigyaz az ellenség mozdulásaira. —

Harmadszor: Gr. *Latour* hadi Tárnokmester is élt az alkalmatossággal, és mind jobban jobban megy a' *Rénus* vize felé. — Sept. 23-ik napját követett éjjel, Gr. *Baillet* Generális *Günzburgból* ki üzvén az ellenséget, Sept. 26-ikán *Ulma* alá ment, a' honnan el lódulván a' Frantziák, a' Magistratus parantsolattyára bé zaratott kapukat bé lövette, a' városba bé ment, és az ottan talált magazinumokat, 's munitziókat el foglalta, maga

Sept. 27-kén *Illerdissenbe*, a' mellette lévő *Condé* corpora pedig *Jedersheim* alá marsirozott. Az ellenség maga hátrálásában gyakorta meg változtatta maga plánumát, mivel a' *Duna* vizének hol jobb, hol bal partyán marsirozik, és valahova fordul, mindenütt fel gyűjta maga után a' *Duna* vizén lévő hidakat.

Frantzia Ország.

A' közelebb múlt Septembernek 9-ik napját követett éjjel történt zenebonáról illyetén jelentést küldött a' Directorium az 500 személyből álló Tanátshoz: A' tudva lévő történet *úgymond*, és a' minden felől hozzánk jött tudósítások azt mutattyák, hogy még most is számos belső ellenségei vagynak a' Respublikának, a' kik meg nem szűnnek annak romlására törekedni. Nemcsak *Páris* várasa, hanem az egész Ország veszedelmebe forog. Constitutióknak egyik tikkelye szerént, a' szorongató esetekben rendkívül való eszközökhöz kelletik nyúlni, ide tartozik a' házaknak rendről rendre való meg vizsgálata. Mi annakokáért azt kívánnyuk, engedtessek meg minékünk az ezen eszközzel való élés. Ezeknek a' gonosz pártosoknak száma 800 főre megyen, 's 132-nél többet el nem lehetett közülök fogni, a' többi mind *Párisban* lappang, és hogyha kéresünket nem tellyesítitek, lehetetlen lészzen a' veszedelmet el távoztatnunk. Nem tsak ezt, hanem azt is el végzette a' két Tanáts, hogy az el fogatott pártosok a' katona Commissiónak adattassanak, és mivel fegyver találtatott kezeikbe, a' hadi törvény szerént íteltessenek meg. Az el fogatottak közt ezek a' nevezetesebbek: *Lay* az *Alpesi* armádiának vólt vezérje; *Sannis* az *Ami du peuple* nevű újságoknak írója, *Simon*, egy *Versáliai* Jakobinus klúbnak előülője; *Sansouci* a' napnyugoti armádiánál vólt Generális Adjutans, e' vólt ezen pártosoknak a' vezérjek; *Rosignol* az ezen nevezetű Generálisnak az öttse, a' ki most *Baboeufel* együtt a' *Vendomei* várban ül fogság-

ban, *Huguet* és *Javogues* vólt Conventbeli tagok. Ez az utólsóbb igen sok kegyetlenséget gyakorlott a' *Lyonbeliekkel* a' *Roberspiere* gonofz uralkodása alatt. — A' Policia-minister azt jegyzette meg a' Directoriumhoz küldött jelentésében, hogy noha szüntelen ezt kiáltozták ezek a' pártosok: *Éllyen az 1793-iki Constitutió, vesszenek el a' mostani kórmányozók és tyrannusok*; találtattak mindazáltal olyanok is, a' kik illy formán szóllottak: *Királyt kell választani, a' ki alatt tsendesen és böldegül élhetne a' Nemzet! Párisnak néhány útzáin illyetén szózatok is hallattak: Éllyenek az Orleansi hertzegek!* — Ezen időtől fogva alkalmas rendelkezéseket tétetett a' Directorium a' közönséges tsendességnek fenn tartása véget. Az útzáknak minden szegeleteire strázsák állattak, a' kiknek minden előttök el menők kötelesek a' bátorságtzeduláját bé mutatni, másként minden személy választás nélkül meg fogattatnak. — Mind éjjel, mind nappal számos örállók járkálnak az útzákon fel — 's alá. — A' házak meg visgaltatása már is sok pártosokat ki nyilatkoztatott, a' kik mind az utólsó, mind az előbbi zenebonákban részesültenek. *Drouet* is égyet értett az utólsó pártosokkal, az ő kézbe való kerüléséhez is nagy reménysége vagyon a' policia-ministernek.

Kéttös levele által is tudósította *Jourdan* fő vezér a' Directoriumot a' kórmánya alatt lévő Fr. ármadiának szerentsétlen hátrálásáról, a' melyekben imitt amott el is vetette a' sujkot. Az elsőbbit Aug. hólnapnak 31-dikén *Schweinfurtból*, az utólsóbbat Septemb. 4-ikén *Hamelburgból* írta. Az elsőbben azzal menti magát, hogy *Károly* királyi fő hertzeg ötet hátúl meg kerülte, és mivel *Bernadotte* Generális *Forchheimot* el hagyni kén-telenitetett, lehetetlen vólt néki, a' több corpusoktól való el szakasztatása nélkül a' *Frankóniai* kerületben tovább meg maradni. Továbba azt mondja jelentésében, hogy minekutánna a' *Norimberga* és *Lauff* felé vivő utakat el zárták vólna előtte az *Austriakusok*, olly szoros és alkalmatlan útakon kellett néki hátrálni, a' mellyeken talán

soha semmi ártillériás és munitziós szekerek nem járhattak; még is, a' mint írja, egyetlen egy ágvút sem vesztett el (másként bezzéllenek az officialis és a' Német Országi levelek). — A' többi közt ekként biztattya magát és a' Directoriumot: „Sze- mesen fogok, *úgymond*, az ellenség mozdulásaira vigyázni, és az első adandó jó alkalmatossággal rea ütök az Austriakusokra, de nem ott, a' hol ál- tal kellett nékem jönni, mivel abban jó tartalék sereg nélkül lehetetlen volna ármádiám végső ve- szedelme nélkül valamihez kezdeni. Végtére az- zal is biztatja a' Directoriumot, hogy *Moreau* Ge- nerálisnak sebes előmenetelei miatt kéntelen lészzen *Károly* kir. fő hertzeg a' *Baváriai* kerületbe vissza menni. — Sem az elsőbb, sem az utólsóbb meg nem történt.

Az utólsóbb levelében azt írta, hogy a' *No- rimbergai* kastélyba magát bé vont Fr. seregnek ki szabadítására szembe szálvan az ellenséggel, elsőben kedvezni láttatott néki a' szerentse, de újabb lovas seregek menvén *Károly* kir. fő her- tzeg ármádiájához, ott is vakot vetett neki a' sze- rentse kotzkája. Ezen levelében igen nagyon pa- naszolkodott a' Fr. katonaságnak zabolátlan en- gedetlensége ellen, a' kik tábori magazinumjai- kat el vesztvén, a' hol meg fordúltak, mindent ki prédáltak, el pusztítottak, és ezen vétkes tseleke- deteik által felettébb meg bosszontották, 's ma- gok ellen való bosszúállásra ingerlették a' föld népét. — Utólyára egészségtelenségével is mente- geti a' maga szerentsétlen hátrálását, holott nem ez, hanem inkább vigyázatlansága és maga ere- jében felettébb való bizakodása tették ötet sze- rentsétlenné. — Úgy mondják, hogy már annak- előtte *Moreau* és *Bounaparte* Generálisok ötet meg intették, és tudtára adták volna a' *Károly* kir. fő hertzeg ellene készített planumait, de ő azután is restesen folytatta a' maga dolgait, 's meg is esett rajta a' *non putaram*.

Minekutánna *Jourdannak* ezen két levelei fel olvastattak volna az 500 személyből álló Tanács gyűlésében, leg ottan ki küldettvén a' halga-

tók, ajtók bé zárva arról kezdetek tanátskozni *elsőben*, miként fordithassák el a' reájok következhető nagy veszedelmet; *másodszor*, kire kellene a' *Sambrei* és *Moseli* armádiának fő kórmányát bizni. E' végre négyen candidáltattak, *úgy-mint*, *Hoche*, *Bournonville*, *Kleber*, és *Pichegrü* Generálisok. Az elsőt azon néhez hivatalnak viselésére ugyan alkalmatosnak lenni találták, de mivel már annakelőtte tudtokra adatott a' Directorium által, hogy a' *Vendei* és *Ligerisi* osztályokban újabb pártos mozgások tapasztaltattak, hogy *Kis Britanniában* sok idegen Agensek járkálnak a' nép fel támasztására, hogy az *Angliában* vólt emigransokat oda küldeni igyekezzen a' *Londoni* udvar, *Hoche* Generális, mint azon környékekben jártas költés vezér, a' kinek tsak neve említésére is rezketnek a' *Vendei* és *Kis Britanniái* pártosok, előbbi hivataljában meg hagyattott. — *Kléber* Generális hadi talentomait ugyan meg esmértek, 's azokra nézve nagyon is betsüllik ötlet, de mivel ő a' vele született szemérem miatt sokkal kevesebbet állit magáról, mint sem kellene és lehetne, úgy gondolkoztak, hogy ezen okból magára nem válalná a' fő vezérséget. — *Bournonvilléhez*, a' ki tsaknem három esztendeig ült az *Austriai* fogságban, tellyes bizodalnok nintsen, azt gondolván, hogy ő is a' *Varenesi* postamessternek *Drouetnek* példáját fogná követni. *Pichegrüt* egy igen értelmes, szemes és szerentsés hadi vezérnek lenni meg esmérik, de mivel ő mindenkor ellenzette a' Fr. armádiának *Rénus* jobb partyára való által küldetését, 's ugyan ezek okból esztendővel ennekelötte hivatallyától meg folztatott, nem reményli a' Directorium, hogy a' fő vezérséget újobban magára válalja, kiváltképen a' mostani kétséges környülállások közt. Adig is tehát, mig egy alkalmatos vezérre bizattatna a' *Sámbr* és *Máási* armádiának fő kórmánya, mind ennek, mind a' felső *Rénusi* seregeknek meg erősítetésekre sok truppokat küldött a' Directorium, *Bournonvillenek* pedig meg parantsolta, hogy a' *Hollandiában* eddig fekütt északi armádiával

minden halasztás nélkül mennyen a' *Jourdán* armádiájának segítségére.

Batáviai Respublika.

Azok a' Fr. seregek, a' mellyeket *Bournonville* Generális *Ehrenbreitstein* ostromoltatására a' *Hágai* Conventől magának ki kért, és a' mellyek hat vagy hét ezer főből állanak, már útnak indultak, 's önnön maga a' nevezett Vezér is követte azokat harmad nappal annakutánna. (Úgy gondoljuk, hogy ezeknek a' seregeknek kevés hasznát fogja *Bournonville* Generális venni, minekutánna a' nevezett erősség alól el takarodtanak volna a' Frantziák).

A' *Frislandiai* all-kormányfzék 200 ezer forintot küldött a' *Batáviai* Respublika tengeri erejének öregbitésére, a' *Harlingeni* osztály pedig 100 ezret. — Az *Oberysselei* Baroniatus egy panaszoló levelet küldött a' *Hágai* Conventnek, mellynek summája ez, hogy a' *Hollandiai* tartomány attól adót kíván, holott sem ennekelötte soha, sem most ahoz nem tartozott, mellyre azt végzette a' Gyűllés, hogy ez a' dolog leg ottan vizsgáltsék meg, 's adattassék elégtétel a' panaszoló félnek. — A' Zsidóságnak okosabb része egy háladó levelet nyújtott bé Sept. 12-ikén a' Conventnek, mellyben érzeny ki fejezésekkel köszöni a' nékiek engedtetett polgári szabadságot és jussokat.

Nagy Britannia.

Ezt a' roppant birodalmat mind önnön maga a' természet, mind az elmes mesterség annyira meg erősítették, hogy a' leg fortélyosabb ellenségnek is nehéz volna magát abba bé fúrni: még is mindazáltal nagy félelem és szorongattatások közt vagynak annak tengerre fekvő részei, halván, hogy a' Frantziák köröm szakadásokig azon iparkodnak, hogy vagy itt vagy amott ki léphessenek a' szárazra, és a' mint a' szabadságnak fegyveres apostolait ketségtetik, *Angliának* kintseivel jutalmaztassák meg sok hadi szenvedéseit.

ket. A' *Londoni* fő kormányfőék újabb rendelkezései is azt mutatták, hogy nem kevésbe szorgalmaskodik az egyesült, és a' *Kádixi* kikötő helyből ki evezett Spanyol és Frantzia flottáknak titkos feltételek miatt. Ahozképest két *Kutter* állított ki a' *Dóveri* kikötő helybe olly parantsolattal, hogy minden *Calaisi* révből *Angliába* menő hajókat szorossan meg vizsgáljanak (*Kutter* örökálló hajó, mellyen fegyveres emberek vigyáznak a' tengeren fenn 's alá járkaló hajókra. — *Dówer Anglia Canti* tartományának erős kikötő helye, a' *Calaisi* Fr. kikötő helylyel által ellenben, [a' hol az *Angliába* menni, 's onnan vissza jönni szokott posta hajók meg állapodnak). Az *Angliai* hadi Tárnokmesternek az a' parantsolat küldetett leg közelebb a' ministerium által, hogy a' tengerre fekvő tartományoknak, helységeknek és réveknek mineműségét vizsgálná meg, 's minél előbb tenne azokról illendő jelentést. — Azon 180 ezer főből álló reguláris katonaságon kívül, mellynek készen való tartatása, 's completiroztatása meg parantsolatott, bizonyos számból álló szabad sereg is fog fel állítani, 's *London* környékére telepíteni táborba. — A' Sept. 8-ik napján tartott titkos Status gyűlésben, a' *Dániai*, *Svéciai*, *Szárdiniai*, és *Portugalliai* követ ministerek is jelen vóltanak, mellyből azt a' következtést húzzák ki a' szőrfzál hasogató politikusok, hogy ha valamiképen réá nem állana a' *Párisi* Directorium a' *Londoni* udvar által eleibe tétetendő békesség traktára, azonnal minden tengeri erejeket a' Frantziák ellen fogják a' nevezett hatalmasságok fordítani.

Nemtsak ezen udvarok követ ministerjeinek, hanem minden Európai uralkodó udvaroknak, t. i. a' Nagy Britanniával baratságban élőknek tudtára adatta az *Angliai* király, hogy sok környülállásokra nézve hasznosnak lenni tartja eddig való systemáját meg változtatni, és olly békesség traktát kezdeni a' *Párisi* Directoriummal, a' melly mind a' Frantziák ellen hadakozó hatalmasságoknak ditsőségekre, mind az egész Európának

bóldogságára fogna tzelozni. Az ezen békesség traktának munkába való vételére, nem *Grenville Tamás*, a' mint a' közelebb költ Kurirban jelentettiik, hanem *Francis James Jackson* úr, a' ki nem régiben a' Fényes Portához való követtség viselésere vólt ki nézve, rendeltetett ki, és ő nem *Basileába*, hanem egyenesen *Párisba* fog utazni, és békességet tárgyazó követtségének első fundamentomáúl, a' Fr. Respublika valóságának, 's mástól való nem függésének meg esmérését tenni.

A' *Londoni* Speculansokban igen kedves érzekenységet okozott az az *Amérikából* jött hir, melly szerént a' *Sz. Domonkos* szigetének az a' része, mellyet ennekelötte esztendővel a' Frantziáknak engedett a' *Madritti* udvar, a' Nagy Britanniai korona óltalma alá adta önnön magát. Az ottan lévő Anglus truppoknak vezére *Gordon Forbes* Generál-Major igen gyökeres hirdetményt tétetett közönségessé az ott lévő lakosok közt, mellyben külömbkülömbféle okokkal arra serkenti őket, hogy hitelt ne adjanak az őket ezer meg ezer tsalárd practikákkal magok részére tsábitani akaró Frantzia szabadság és egyenlőség apostolainak, szemeik előtt tartván azoknak az Európai szerentsétlen nemzeteknek szomorú példáikat, a' mellyek helyét adván hitegető tsábitásoknak, most már tulajdon káraikon tapasztallyák, melly keserű légyen a' Fr. szabadság hervadó fájának kívül szép szint mutató, de belől féreggel tellyes gyümöltse. A' többi közt ilyen serkentő okokkal kívánnyá azon Coloniának lakosait a' Frantzia Nemzettől el idegeníteni: „Derek Spanyolok! Ojjátok meg magatokat ezen minden erköltsi, és vallásbeli alkotmány ellenségeinek álnok hizelkedéseiktől. Mivel ti épen azon nemes indulattal és hivséggel birtok, mint szinte a' ti el húnnyt öseitek, egy pillantás is elegendő belső kegyes indulatotoknak ki nyilatkoztatására. Mivel ti álhatatosak vagytok az igaz Isten tiszteletében, és királyaitokhoz való fegyhetetlen hivségben, bizonyossan készebbek lesztek minden vagyonaitokat fel áldozni, mint a' Fr. új uralkodok

el viselhetetlen járma alá vetni magatokat. — Ahozképest vitéz Spanyolok, kövessétek a' józan okosság, betsület és érzekenység lelkesítését. — Távozzatok el innen. — Kélfen vagynak a' Spanyol monarchiának tágas örökségei bé fogadástokra, oda költözzetek, ott éllyetek és hallyatok meg óltáraitoknak árnyéka, és királyaitoknak védelme alatt s. a' t."

A' *The Times* nevű *Londoni* ministerialis újság írójával különös esmeretségben lévén a' *Spanyol* követségnek egyik tagja, azokat a' dolgokat, a' mellyek a' *Londoni* és *Madritti* udvaroknak mostani környülállásait tárgyazták, vele mindenkor közlötte. Úgyan ez a' személy ezeket iktatta bé Sept. 8-ikán a' fent nevezett újság levelekbe: A' múlt kedden, *úgymondá*, szabados utazásra való levelet nyert *Marquis de la Casas* N. Britanniának el hagyására, következésképen a' két udvarral való egyesség félbe szakasztatván, minekutánna házi bútorait rész szerént bé pakolja, rész szerént el adja követ ministerünk, leg ottan útnak fog indulni. — A' *Londoni* udvar is meg parantsolta a' *Madridban* lévő követjének *Lord Butensk*, hogy leg ottan hagyja ottan a' *Spanyol* udvart, következésképen a' *Corunnai* első postával meg küldetik *Britanniának* a' hadat indító levél. Tartsuk meg, hogy az uralkodó hatalmasságok közt támadandó ellenségeskedésnek első és bizonyos jele a' követ ministereknek egymás udvarától való vissza hivattatások, a' mint ezt számtalan példák-ból meg lehetne mutatni.

Magyar Ország.

A' közelebb múlt Septembernek 27-ik napján a' *Posoni* Sz. K. Várás magistratusához küldetett Kir. kegyelmes parantsolatja által, azt adatta Fels. Urunk annak tudtára, hogy mivel Birodalmainak mostani környülállásaira nézve *Posonban* Magy. Ország gyüllése fog tartatni, és a' jövő Novemb. 6-ik napján el is kezdödni: ahozképest el ne múlassa az ezen végre meg kívántato hasznos

rendeléseket meg tenni, 's mindeneiket úgy intézni, hogy az oda gyűllendő Ország tagjainak legkevesebb hátra maradások se legyen.

Valamiképen ennekelőtte sok történetekben, úgy a' mostani szoros környülállásokban is, nem tsupa szóval, hanem valósággal meg mutatta ez a' Szabad Királyi város Fels. Fejedelme eránt való hiv jobbágyi hivséget, 's szeretetét. Legközelebb arra határozta magát, hogy ismét 14000 forintokkal és 100 rekrutával pótolja ő Felsége nek hadi szükségéit. — Ezt az igen ditsiretes példát, több Magyar közönségek és magánosak is tellyes mértékben követik. Nevezetessen a' Báts Vármegyei kamaralis uradalmak 500, a' Bátsi vizitsatorna építésének fő Igazgatója Titt. *Kis József* úr, tulajdon költségén 20 rekrutákat ki állítani el végezték magokban, sőt az utólsóbb ki is állította, és a' regementhez is küldötte, válogatott, és egészséges ifjákból álló új vitézeit. — *Serhatly Miklós* N. Körösi, és *Kálló Tódor* Kun-Szentmártoni érdemes kereskedők tiz granatéros katonának ki állítására 1000 forintoknak és 200 köből búzának adásával kívánták Fels. Urunkhoz való szives hajlandóságokat ki nyilatkoztatni. — *Zollner János Mihály* Ketskeméti lakos és vasáros 25 Cs. aranyat, és egy öt aranyat érő arany darabot küldött hadi segítségül. — *Pápán* egy fiatal, természetes, és már ötödfél esztendeig prokatoroskodott ifjú, *Dolánszky József* a' Szigeti Kamarás tífztségnek építő mestere személyes hadi szolgálatjokkal kívánják Fels. Királyunkat segiteni. Ez az utólsóbb Tek. Máramaros Vármegyének a' múlt Augustus végén tartatott gyűllésében, a' midön a' Magy. Orzági Helytartónak *József* kir. fő hertzegnek, minden Vármegyékhez intézett buzditó, 's Hazánk védelmezésére serkengető levele fel olvastatott vólna, fel álván így szóllott: *Tekint. Nemes Vármegye!* nékem személyemnél egyebem nem lévén, ha tettzeni fog, ezzel segitem ő Felségét, ezt ajánlom szolgálatjára tsupa hazafui buzgó indulatomból.